



哈尔滨日报

www.my399.com

2025年1月2日 星期四

3

责任编辑:于振东 编辑:张金鸣 版式:李贺冉

每天清晨到深夜，在地下二十余米深处的地铁长廊随时待命，守护着百万乘客生命安全——

哈尔滨“地下大动脉”的“蓝色护卫”

本报记者 张爱民

冰城哈尔滨，热潮奔涌不息，城市活力持续绽放。地铁线路纵横交错，似一条条灵动的脉络，在城市地下穿梭延展，每日迎送着近百万市民与往来游客，涌动着城市的蓬勃生机。而在这忙碌的地下交通网络深处，活跃着一支身着“火焰蓝”的守护者，他们无声坚守、奋勇前行，用热血

与汗水捍卫着城市的安宁——他们就是哈尔滨市消防救援支队轨道交通大队的勇士们。

这支年轻队伍组建仅4年，70名队员平均年龄不足30岁，朝气蓬勃。他们肩负重任，守护着91.57公里地铁线、日均98.15万人次客流量的系统，为哈尔滨3条地铁线78座车站筑牢安全防线，在地下筑起坚城，护航冰城安全与繁荣。



哈尔滨市消防救援支队轨道交通大队进行消防安全演练。

严防死守，他们时刻都在“备战”状态

在重要的节假日和旅游旺季，当城市的喧嚣逐渐沉寂，哈尔滨市消防救援支队轨道交通大队的“火焰蓝”们却迎来了他们最为忙碌的时刻。他们走进灯火通明的地铁站设备区，逐一测试装备、设施，从微型消防站装备到FAS消防主机，再到消防泵房、气灭钢瓶间，每一处都是他们监控的重点，确保它们处于最佳状态。在车站和隧道内，他们仔细检查火灾报警系统、消防栓系统、气体灭火系统以及防排烟系统等关键设施，确保每一个细节都不出问题。

每日午夜，当最后一班地铁呼啸而过，他们还要对地铁车辆进行检查，查看每个车厢配备的灭火器、紧急联络装置以及应急逃生用的破窗锤是否完好。4年来，他们走遍了哈尔滨所有的地铁站，地铁轨道上的每一处消防设施都留下了他们无数次检查的手印。

轨道交通大队不仅要守护地下空间，还要兼顾地面，随时处在“战备”状态。

由于地铁环境的特殊性，他们面临的挑战更大。地铁内通风条件差、照明不

足、排烟难度大，一旦发生火灾，很容易造成恐慌和踩踏事故。为了不断提高实战处置能力，轨道交通大队不定期举办消防演练，演练一般在午夜12时以后进行，以确保不影响地铁站的正常运营。

2024年12月23日，地铁1号线医大二院站组织开展了一次消防安全演练，从地铁工作人员发现“火点”，集结出动站内微型消防站，并疏散人员、阻止火势进一步蔓延，轨道交通大队指战员携带红外夜视镜、探电设备、引导绳开展侦查工作进入火场，灭火组按引导绳指引抵达“火点”，两支水枪交替掩护开展灭火工作，再到救援组成功解救被困人员，并送往疏散点位，仅仅用了20分钟时间。队员们动作熟练、行动迅速、操作规范，展现出良好的战斗力。

大队长高健介绍，为了完成守护地铁平安的重任，大队平均每年480余次的防火监督检查中，有280余次的夜检夜查。旅游旺季的时候全员24小时待命，通信要时刻保持畅通，同时要保证三分之二以上的人员在岗位上。

消防宣传有温度，让乘客也成“安全员”

地铁是人员密集的地下空间，普及消防安全知识不但能维持地铁的良好秩序、减少不文明行为（如不在地铁中吸烟，不随意触碰消防设施，降低人为因素导致的火灾等安全隐患），还能减少乘客之间的冲突和纠纷、提高地铁的安全运营效率。

去年12月27日14时，在地铁2号线中央大街站，10余名消防宣传员和消防员的出现成了最亮丽的风景。火焰蓝的制服、一米八十多的大个、挺拔的身姿，东北男人的帅气瞬间拉满，尤其得到了“南方小公主们”的艳羡，“好帅啊！能合个影吗？”

而在宣传台前，更是围满了人。“轨道消防热情暖寒冬”宣传活动正在进行，除了免费发放冬季旅游必备的发热贴——暖宝宝外，消防知识有奖问答活动十分受

欢迎。轨道交通大队结合消防员的穿着设计打造的消防小熊“人气爆款”，结合消防元素定制的消防车U盘、“网红路牌”钥匙扣、主题扑克、指甲刀、印花帆布包、消防救援主题抱枕等精美实用的宣传品，深受乘客尤其是南方游客的喜爱。

大家都踊跃地参与答题闯关，针对地铁安全设置的题目，市民游客都能在短时间内回答成功。游客在娱乐中接受了消防知识的宣传。

截至目前，去年冰雪季，轨道交通大队一共发放1500个暖宝宝、消防小熊90个、消防车小熊钥匙扣110个、消防元素抱枕110个、帆布袋160个、运动水杯80个……“轨道消防热情暖寒冬”活动不但普及了地铁消防知识、让乘客增强了防患意识，更让南方游客感受到了冰城的热情和温暖。

文明故事征集热线：15645100388



扫描二维码
参与“文明短视频
挑战”

微光成炬 我身边的文明故事

本报记者 徐日明

“今年的跨年夜我要在新疆过了，就是新疆阿勒泰师北屯市兵团总医院，我坐了五个月的诊室……”哈尔滨的耳鼻喉科医生傅海威说，2024年8月份，北京儿童医院黑龙江医院的傅海威作为黑龙江省第六批柔性援疆医疗专家来到了阿勒泰，在5个多月的工作中，用他自己的话来说“真是拼了”，一周三次24小时的急诊、一次门诊，周三周五两个手术日，在没有门诊的时候还要出急诊和手术，傅医生感觉非常充实，因为“他们需要我”。

12月31日9时30分，刚值完24小时急诊班的傅医生来到了诊室，“看似工作时间挺晚了吧？其实新疆和哈尔滨有大约两个半小时的时差呢，这里的9点半开诊就和在哈尔滨的7点差不多，大家还跑在上班的路上，我的工作就已经开始了。”

“第一个患者被送到我的诊室了，面部外伤，是从马上摔下来摔伤的。”傅海威说。原本在哈尔滨的时候遇见被动物伤害的，最多也就是猫狗抓咬伤，虽然也有危险但是通常不急，也不严重，而在这里遇到被动物伤害的人却不一样，从马背上摔下来的，被牛顶伤面部的，实在是更加紧急，伤势也更重。

“看着他们的家属焦急的样子，我切实的感觉到自己被需要，而且这个伤者与众不同，因为她下个月要结婚。”能不能准时结婚，会不会让姑娘最重视的容颜得以保全，这成了姑娘心中的期盼，也是作为援疆医生傅海威心里的急切。

傅医生为她安排了手术，并表示她的面部外伤会康复，尽可能赶在婚期之前。姑娘和家属的普通话表达能力显然是不够强，只是一个劲儿的说着“谢谢”。就在不久前，一

个姑娘面部被牛顶伤，完全恢复原貌的可能性比较小了，大约她自己也知道，就一直也不说话，脸上也没什么表情，就在一个劲儿地流着眼泪。

“人说，医生是偶尔在治愈，常常在帮助，总是在安慰。在那一段时间，安慰和鼓励成了我重要的工作，甚至和医学治疗同样重要，因为身体上的伤需要愈合，心理的伤也是一样，如果不管心伤而只在乎皮外伤，至少不能算完全的治疗。”他表示，新疆地区湿度较高，易滋生大



傅医生为患儿检查。

“第二个患者是得了鼻腔黏膜炎症，是由细菌、病毒、过敏原等引起的。新疆气候干燥，还经常有扬尘风沙天气，空气中飘浮颗粒物多，导致鼻炎成为新疆常见病和多发病。新疆地区气温普遍偏低，空气质量与分布较差，加之大量食用生冷食物，可能会使机体免疫力持续下降，使鼻炎症状严重。”傅海威一面认真地为患者看病，一面仔细询问患者的生活习惯和环境。

“我已经到这里五个月了，很想家，很想女儿，但是相对于家里，这里更需要我，今年的跨年夜就要在诊室里度过了，很幸运能有这样的经历，在这里治愈，在这里帮助，在这里安慰。我是一名医生，这是我的价值，也是我的期待。”傅海威说。

量细菌，如金黄色葡萄球菌、肺炎链球菌、溶血性链球菌等。当机体免疫力下降时，细菌会迅速繁殖，容易引起急性细菌性鼻炎发作，鼻腔黏膜出现充血、肿胀，导致鼻塞、流浓鼻涕、发热、头痛等症状，通常可使用阿莫西林胶囊、头孢克洛胶囊等抗生素进行治疗，如对上述药物过敏，也可使用盐酸麻黄碱滴鼻液进行治疗，缓解鼻黏膜充血。另外，新疆地区病毒、细菌等病原体感染的概率较大，可刺激鼻腔黏膜充血、肿胀，表现为鼻塞、流涕、发热、头痛等症状，可使用利巴韦林颗粒、抗病毒口服液、磷酸奥司他韦胶囊等药物进行治疗。

在送走第二个患者后，第三个患者马上又进诊室了，只见他不断地打着喷嚏，刚进诊室的时候一句完整的话都说不出来，不断地被喷嚏打断，经诊为过敏症。“过敏症在这里也是比较常见的，新疆地区花粉、尘螨、冷空气等是引起季节性过敏的主要原因。”傅海威表示，当机体接触过敏原后，可诱发鼻黏膜非感染性炎性疾病，如过敏性鼻炎，表现为鼻塞、流清水样鼻涕、打喷嚏等症状，可使用马来酸氯苯那敏片、布地奈德鼻喷雾剂等药物进行治疗。

“我已经到这里五个月了，很想家，很想女儿，但是相对于家里，这里更需要我，今年的跨年夜就要在诊室里度过了，很幸运能有这样的经历，在这里治愈，在这里帮助，在这里安慰。我是一名医生，这是我的价值，也是我的期待。”傅海威说。

雪屋梦幻迷人 冰瀑流光溢彩

香坊区这些街路夜景“上新”了



香坊区五彩斑斓的景观灯饰。

本报讯(实习生 刘睿 记者 霍亮文/摄)

五彩斑斓的灯光映照在雪屋和冰瀑美景之上，构成梦幻又迷人的夜景。其中，和平路、中山路、三大动力路、红旗大街、征仪路等主要街道设置有大灯笼和中国结；和平路与星华街附近、中山路与和平路交会处、三合路廉政广场对面设置有树挂灯和星星灯。

记者了解到，和平路从乐松广场至松雷广场再到省政府沿线，以及三大动力路从乐松广场到三合路路段，大灯笼灯饰非常集中。红旗大街从赣水路到通乡街交界，中国结灯饰相对集中。

与“寒地温泉”绝配 宾县香炉山开滑



游客在香炉山滑雪场体验滑雪乐趣。

本报讯(刘婧婧 记者 罗彦坤)

2025年1月1日，宾县香炉山滑雪场开滑。经过半个多月的人工造雪，这座位于国家森林公园内的森林滑雪场终于与游客见面。

除了滑雪项目，香炉山还有劲爆的雪地摩托，许多游客在这里排起长队，感受油门到底、畅快漂移的惊险体验。

香炉山位于宾县的南端，是小兴安岭余脉，海拔790米。今冬，盛名远播的5D玻

木兰小村美景火“出圈” “雪雕一条街”盛装迎宾



雪雕孔雀。

本报讯(王颖 记者 罗彦坤)

2025年1月1日，木兰县吉兴乡火炬村“雪雕一条街”盛装迎宾，乡亲们用铁锹、铲子雕琢的23座雪雕再次引来众多市民游客。

火炬村的农民雪雕创作已经开展多年，早已声名远扬。作为吉兴乡第十三届农民冰雪节的“重头戏”，今年的“雪雕一条街”创作紧紧围绕亚冬会、基层党建、“三农”生活等主题进行。

按照乡文化站长、村“两委”成员定下的规划图，一个个大雪堆变成跳跃的鲤鱼、登枝的喜鹊、报晓的雄鸡、骄傲

自然。